

# VILÁG OSSÁG

KOLOZSVAR,  
1948 február 14, szombat

A MAGYAR NEPI SZÖVETSEG KÖZPONTI NAPILAPJA

V. ÉVFOLYAM  
37. szám

## Milliók tüntetnek Amerika ellen Olaszországban

## A görög szabadságharcosok behatoltak Szalonikibe Elkeseredett harc folyik a nagy kikötővárosban

BELGRÁD. — A monarchofasista görög kormánykörökben nagy zűrzavart váltott ki a Szabad Görögország demokrata hadseregének a legutóbbi időben elért nagy sikere. Athénben a képviselőházban élesen támadták a Szofulisz-kormányt s a képviselők a kormány lemondását követelték.

A szabad görög rádió jelentette, hogy a demokrata csapatok kemény harcok után visszavonultak.

Já:ra kényszerítették a monarchofasista kormány csapatait Ruméliában. A macedóniai fronton elfoglaltak egy közseget, felrobbantottak egy vasuti hidat és lelőttek egy repülőgépet. Az epiruszi arcvonalon heves harcok folynak. Thesszáliában Lánlsza és Kréta városok között is támadást indítottak a szabad görög csapatok a kormány csapatjainak ellen.

Janina és Konica között a szabadságharcosok teljesen elvágták

az összeköttetést. Középmacedóniában több kilométeres szakaszon szétrombolták a táviró- és telefonvezetékét. Egy Szaloniki felé haladó vonat, felrobbantották. A vonat hadianyagkészleteket szállított.

Szalonikiben utcai harcok folynak. A demokrata csapatok egyre hevesebben támadják a külvárosokba behatolva a belváros területére összezsúfolódott monarchofasista egységeket. A belvárosba

húzódtott fasisztákat erős tüzzel árasztották el.

Szaloniki katonai kormányzója minden fegyverfogható embert katonai szolgálatra hívott be, hogy megakadályozza a demokratikus erők előnyomulását. A behívottak azonban tömegesen állnak át, fegyverüket és felszerelésüket magukkal vevé, a szabadság harcokhoz. A városban teljes a fejvesztettség.

## Letartóztatták az Amerikai Kommunista Párt titkárát

WASHINGTON. — Az „Associated Press” jelentése szerint az amerikai gazdaságügyminisztérium deportálás céljából letartóztatta a skót születésű John Williamsont, az Egyesült Államok Kommunista Pártjának titkárát.

A minisztérium szóvivője szerint Williamsont a „legfontosabb kommunista személyiség”, aki ellen a minisztérium mindig lépést tett.

## Kétmillió ember Gandh végültszességén

UJ DELHI. — Gandhi holttestének maradványait magában rejtő drágaköves urnát nagy ünnepek keretében szállították el Uj Delhiből Alahabadba, ahol a három szent folyó egybeömlik. Az elszállítást megkezdésekor Gandhi életévének megfelelően 79 ágyúlovással bucsuztak a menetet, amelynek utvonalan már napok óta kétmillió ember állt. A menet az indiai kormány miniszterelnöke és a kormány tagjai vezették. Az urnát a három szent folyó egybeömlésénél színhelyén Gandhi fia Rhamadan Gandhi öntötte bele a folyóba, miközben a szertartás elvégzésekor a levegőben repülőgépek köröztek.

## Tildy Zoltán elnök távirata Sverniknek és Parhonnak

BUDAPEST. — Tildy Zoltán, a Magyar Köztársaság elnöke megleghangú táviratban köszönte meg N. Sverniknek, a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa elnökének a Magyar Köztársaság kiküldetésének második évfordulója alkalmából küldött jókívánatait.

Táviratilag fejezte ki Tildy Zoltán elnök köszönetét Constantin I. Parhonnak, a Román Népköztársaság Elnökének és a Magyar Köztársaság megvalósítása második évfordulója alkalmából tolmácsolt jókívánatait.

## Groza Péter távirata Sztálin miniszterelnökhöz

BUKAREST. — A Moszkvában szívélyes légkörben lefolytatott tárgyalások és a szovjet-román barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezmény aláírása után hazautazó román kormányküldöttség nevében Groza Péter miniszterelnök a határáliomásról a következő táviratot intézte Sztálin miniszterelnökhöz:

A Szovjetunióból való távozásom alkalmából kérem fogadja mind a kormányküldöttség, mind az én személyes, őszinte elismerésem, a meleg fogadtatásért, valamint a román néppel szemben tanúsított barátságért.

A hősi szovjet hadsereg által a fasiszta, hitlerista uralom alól felszabadított román nép saját kezébe vette sorsát, és határozottan a béke- és szabadságszerető népek mellé áll. Románia így tevékeny erővé nőtt, amelyel következetesen a béke, a demokrácia és a népek közötti béke szolgálatába állított.

Athatva az 1948 február 4-én a Szovjetunió és a Román Népköztársaság között megkötött barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezmény történelmi fontosságának tudatától, biztosítjuk a Szovjetunió nagy vezetőjét, Sztálin miniszterelnököt, hogy a román nép és a román kormány teljes határozottsággal teljesíti az egyezményt mindkét ország népe nemzeti függetlenségének és felségjogainak megvédése érdekében.

## Óriási tüntetések Olaszországban

RÓMA. — Az összes olasz demokratikus erőket magába foglaló Népfront országsszerte hatalmas tüntetéseket szervez. Az elmúlt napon óriási tömeggyűléseket tartottak Rómában, Flórencében, Livornóban, Tarantóban és Palermóban. Valamennyi népgyűlésen az egybegyűlt tömegek lelkesedéssel hangoztatták, hogy minden erejük megfeszítésével küzdeni fognak a Népfront választási győzelméért s egységes arcvonalat alkotnak a reakció ellen.

A Népfront római nagygyűlésén Lisarti, a szocialista párt egyik vezető személyisége mondott beszédet.

Az olasz nép érdekeinek megvédésére egyetlen eszköz áll rendelkezésünkre: a Népfront — jelentette ki Lisarti. — Nem fogjuk tűrni a dollár uralmát, mely az olasz nép nyomorúságát és a háborút jelent.

Nápolyban mintegy ötezer munkanélküliből álló tömeg rendezett tüntető felvonulást. A kivételesen rendőrosztagok megtámadták a munkanélkülieket és sokat megse-

besítettek közülük. Tiltakozásul a telték a terror megszüntetését, a rendőrterror ellen, hatalmas tömegek gyűltek össze Nápoly közterein s viharos tüntetéssel követelték.

## Halálbüntetést kért az ügyész a munkásáruló Peyer Károlyra

BUDAPEST. — A magyarországi Szociáldemokrata Párt munkás- és nemzetáruló, külföldre szökött volt, egyik vezetője, Peyer Károly és 13 vádlottársának összeesküvési és kémkedési pere befejezést nyert. Az ügyész nagyszabású vádbeszédében a saját munkástársait eláruló Peyer Károlyra és vádlott-társaira is halálos ítélet kimondását kérte. Hivatkozott arra, hogy a bizonyítási eljárás során a legsúlyosabb vádak nyertek bebizonyítást és ezért nem lehet kímélet számuk-

ra, de még enyhítő körülmények sincsenek.

A védők beszédeik során mentegélni igyekeztek Peyer Károlyt és bűntársait, de nem sok sikerrel.

A hajadó szellemű egész világ és főleg az elárult magyarországi dolgozók joggal követelték, hogy az ítélet olyan kemény és megtorló legyen, mint amilyen súlyos bűnt Peyer Károly és a többi vádlottak elkövettek munkástársaik politikai, erkölcsi és szociális érdekei ellen.

## A béke védői

„A népi szabadság igazi támasza csak a felfegyverzett nép lehet.” (Lenin.)

Harminc évvel ezelőtt, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom tüzeiben, a munkások és parasztok hatalmának megszilárdításáért vívott harcban születtek a szovjet hadsereg.

Lenin és Sztálin azt tanították, hogy a forradalmi nép erős hadserege nélkül nem lehet megőrizni a dolgozók vívmányait, a szocialista hazs szabadságát és függetlenségét. Ezt a feladatot valószínűleg meg a Szovjet Hadsereg.

A Szovjet Hadsereg a felszabadult parasztok és munkások hatalmas ereje. Ez a roppant hatalom nem vált a Szovjetunió kezében az imperialista leigázás eszközévé, nem tör más, gyengébb nemzetek szabadsága és függetlensége ellen, hanem éppen ellenkezőleg, a más népek iránti tisztelőnek és a világ valamennyi munkásai iránt érzett szeretetnek, az országok közötti béke megőrzésének szellemét írta zászlajára.

A népből született és a népből nyerte roppant erejét, mely felelmetes a népek szabadságának eléréséért, a dolgozók kizsákmányolói előtt és boldog biztonságot érzést jelentő az igazán békeszerető és szabadságot akaró nemzetek számára. Kegyetlen, megsemmisítő ütoerő az ellenségnek és a nyugodt biztonság bástyája a barátoknak.

A Szovjetunió több mint száz nemzetiségének fiai sorakoznak fel a Szovjet Hadsereg diadalmas lobogója alá, hogy a népek szabadságának, egyenlőségének és testvériségének valóságga vált eszméjét megsemmisítő hazájukat, a Szovjetuniót minden külső és belső ellenség ellen megvédjék.

A Szovjet Hadsereg és a népvizonyát a közös érdek elszakíthatatlan szálal fűzte örökre össze. Nem úgy, mint más államokban, mert ugyan miféle érdek-kapcsolat fűzi össze a Görögországban a szabadságáért küzdő görög nép ellen felvonultatott angol csapatokat az angol bányászhoz vagy más angol dolgozóhoz? És mi köze az amerikai dolgozó népnek a kínai népi erők elleni harcba vetett hadsereghez? Semmi. Ezek a hadseregek, melyek a népek önállósága ellen törvő erőszakot képviselik, nem személyesítik meg hazájuk tömegének akaratát, hanem az elnyomók és a hódító álmokat szövő imperialisták zsoldosaivá aljasodtak.

Az elmúlt harminc év alatt a Szovjet Hadsereg több alkalommal is bebizonyította, hogy erejével meg tudja védeni a szovjet hazs népeit az idegen hódítók ellen. Leghatalmasabb erőpróbjájában — a hitlerista vad hordák elleni harcban és a Szovjetunió felszabadításának igazságos hadviselésében a Szovjet Hadsereg az egész világ dolgozóinak szeretetét és megbecsülését, bámulatát vívta ki. Ez a hadsereg hatalmának és erejének tudatát mindig össze tudta hangolni más népek jogainak és függetlenségének tiszteletbentartásával.

Ezt legjobban mi, Kelet-Európa kis népei tudjuk, akik felszabadulásunkat a fasiszma jáрма alól és az angolszász hódító törekvésekkel szemben megtartott függetlenségünket a Szovjetunió támogatásának és a Szovjet Hadseregnek köszönhetjük.

Ma, mikor ennek a dicsőséges hadseregnek harmincéves évfordulóját ünnepli, a szabad világ és út világrész dolgozóinak szeretettel üdvözlí a nép felfegyverzett fiatal világot felszabadító erejét; a Szovjet Hadseregben mi is a világ békéjének, szabadságának és függetlenségének barátjai vagyunk.

## Károly Mihály Benessel tárgyalt

PRAGA. — Károlyi Mihály, Magyarország párizsi követe látogatást tett Gottwald eszlovák miniszterelnökénél, J. Ripka külkereskedelmi miniszterénél és Masaryk külügyminiszterénél. A Gottwald-Károlyi megbeszélésen Clemens külügyi államtitkár is jelen volt.

# Építő egység — nem elzárkózás!

A romániai falusi dolgozó ifjuság egységes szervezetének létrejötte küszöbön áll. A kérdéssel kapcsolatosan itt-ott félreértések-ből származó hamis hírek terjen-genek. Ha forrásukat kutatjuk, két dolgot kell megállapítanunk. Az egyik az, hogy a magyar reakció — amely ez esetben főleg nacionalista polgári elemekből áll — tudatos rémhírközléssel igyekszik bizalmatlanságot kelteni falusi ifjuságunkban a román demokráciával szemben. Az egységes parasztfiússági szervezetben veszélyeket szimatolnak. „Sajátosan magyar” kulturának épségét féltik.

A másik tény, amit meg kell állapítanunk az, hogy földműves ifjuságunk öntudatlanabb rétegei épp az imént említett polgári reakció mesterkedéseinek egyik következményeként — még nem tudják felmérni az egységesítés jelentőségét. A politikai tisztánlátás hiányában elszigetelten és kellő távlat nélkül, a történelmi követelmények mellőzésével szemlélik az eseményeket.

## Vizsgáljuk a kérdést közelebbről

Szükség van-e arra, hogy a romániai falvak ifjusága egységes szervezetbe tömörüljön? Szükség van. Miért van szükség?

Először: mert a kelet-európai népi demokráciák rohamos fejlődéséről s ezzel egyidőben az elnyomott gyarmati népek millióinak forradalmi megmozdulásaitól rettegő angol-amerikai imperialisták s a szolgálatukba szegődött nyugateurópai jobboldali-szocialisták háborús mesterkedéseivel szemben — a szovjet, jugoszláv és bolgár ifjusághoz hasonlóan — egységesen kell felsorakoznia Románia dolgozó ifjuságának is. A demokratikus erők tömörítésének korszakában csak így tudja betölteni maradéktalanul a rája háruló nagy feladatokat.

Másodszor: e harcok, építő egység megteremtésének egyik előfeltétele, a romániai falusi dolgozó ifjuságnak egységes szervezetbe való tömörítése — nemzetiségre való tekintet nélkül.

Harmadszor: mert az a hatalmas politikai fejlődés, melyet a román demokrácia oly rövid idő alatt megtett s amelynek következményeként az államhatalom véglegesen és teljes egészében, azonos a dolgozó osztályokkal, az eddigienél sokkalta nagyobb követelmények elé állítja a Román Népköztársaság keretein belül élő népek ifjuságát. A hazai reakció utolsó pillérét, a királyságot is megsemmisítették. Azt is jelenti ez többek között, hogy a demokratikus erők felszabadultabban és nagyobb lendülettel folytathatják az ország gazdasági újjáépítését.

Románia népei örömmel és dalolva építenek maguknak új és boldog országot. Önkéntes munkabrigádok zajától visszhangzanak a városok és falvak. Felsorakoztak a fiatalok és felnőttek, a munkások, földművesek és értelmiségiek. S közös munkájuk nyomán új hidakon, új síneken dübörögnek a mozdonyok, friss mész illatát árasztják a felépített kórházak, iskolák és középületek. Kolozsvár gyáraiban és munkáslakásaiban pedig nemsokára follobban a földgáz lángja.

Sorolni lehetne mindent a végzetlenségig. Állapítsuk meg azonban a következőket: hogy ezt az ónmegunk javát szolgáló munkát gyorsabb ütemben, jobban és hamarabb végezzük, építő egységre van szükségünk. Az egyenlő jogokat és egyenlő kötelességeket biztosító hazában közös építő munkára van szükség.

Most pedig lássuk a kételkedőket:

Azt mondják ezek a „kulturaféltők”, hogy az említett egységesítés az „elzárkózás” veszélyét rejli magában. Hogy gazdaságilag megerősödünk ugyan, de népi kulturánk fogja megszűnni. Oh, az okosok! Készakarva sem

lehetne ragyogóbb ostobaságot ki-találni.

De vegyük a kérdést közelebbről is szemügyre.

## Két alapvető ténnyel

nincsenek tisztában az illetők. Nevezetesen azzal, hogy az „elzárkózás” veszélye — egyenes arányban tünt el a faszizmus megdöntésével és maradványainak az országból való kisérsésével.

Továbbá: a nemzetiségi kérdés népi demokráciánk nagy kérdéseinek egyike. Kitejelődése pedig olyan ütemben halad előre, amilyen ütemben erősödik az ország gazdasági alapja.

S tegyük hozzá: amilyen mértékben vesszük ki részünket a hazai és nemzetközi reakció elleni küzdelemből s természetesen az újjáépítésből, hiszen a munka leg-erősebb fegyverünk.

Továbbá: nem tisztázták az általuk oly sokat emlegetett népi kultúra fogalmát sem. Nem tisztázták azt, hogy egy nép kultúrája a mindenkori társadalmi állapotok visszfénye, következtékép nem állandó és örökös valami, hanem folytonos fejlődésben lévő társadalmi folyamat. Nem számoltak azzal, hogy az az eszme, amelyet hazánkban is győzelemre juttatott a dolgozó nép, új társadalmi feltételeket teremt. Az új társadalmi feltételek pedig új embert és új kultúrát teremtenek.

## Ez a formájában nemzeti és tartalmában szocialista

kultúra is visszfénye lesz a társadalomnak, annak az életberendezkedésnek, amelyben nincs meg az embernek ember által való kiszákmányolása s amelyben többé nem születnek ilyen népdalok: „Béres legény vagyok, béresnek születtem”. Hogy miért? Egyszerűen azért, mert a régi formák új tartalmat nyernek; az új társadalmi viszonyok tartalmát; mert megszűntek az az állapotok, amelyekben a nép csak béresként

tengődhetett a grófi uradalmoknál. Az új népdalból — hogy ennél a példánál maradjunk — többé nem az elnyomott nép nyomorúságos életének buja-bajata, reménytelen vágyakozása, hanem az új erőtmet nyert alkotó munka és a nyomában fakadó boldogabb élet öröme fog kicsendülni.

Amint az elején említettük, az egységes falusi ifjusági szervezet, tehát az Ifjúsági Front és a Magyar Népi Szövetség ifjusága közös alapra helyezett mozgalmának állítólagos „veszélyéről” épp azok beszélnek, akiknek végeredményben nem sok közük van a nép életéhez. Szajátva csodálják ugyan a cifraszűrt és a varrottas szoknyát, de ahhoz már nincs szemük és bátorságuk, hogy meglássák a mögötte forrongó társadalmi valóságot, a dolgozó nép hétköznapijait, s a maguk részéről azt szeretnék, hogy a paraszt örökké paraszt maradjon. Amilyen csodabogár, akit az ő „irók” vasalt ingben és vasalt gatyában, karikásostorral vonultattak fel a színpadra, hogy bemutassák a nagybirtok és nagytőke igájában szinlődő paraszti életforma „idillikus szépségeit”.

Ezek a „népmádók” azt gondolják, hogy a cifraszűrt pusztulása feltétlenül együtt jár a bennelevő ember pusztulásával; azon siránkoznak, hogy a román nép fiaival közösen rendezett műsoros délután elsőkélyesíti a paraszti kultúrát, elkoztatja a nyelv szépségeit, gyengíti a nemzeti öntudatot. Hát igen! Gyengíti — és lassan kifüstöli a lelkeket! A szovinizmus maradványait is — de nem az egészséges nemzeti tudatot. Ezek az elemek mindenképpen csak kárára lehetnek mind a dolgozó magyar népnek, mind pedig a román demokráciának. Küzdenünk kell ellenük. A meggyőzés, vagy ha kell a szigorú tisztogatás fegyverével. A romániai falusi ifjuság egységét pedig rövid időn belül megvalósítjuk.

SÜTŐ ANDRÁS

# Megjelent a hivatalos lapban a tiltott kiadványok újabb jegyzéke

BUKAREST. — A hivatalos lap február 9-én megjelent 32. száma közli a tiltott és a forgalomból kivonásra ítélt kiadványoknak a tájékoztatóügyi minisztérium által összeállított 49. és 50. számú jegyzékét.

A 49. számú jegyzék 183 román kiadványt sorol fel. Az 50. számú jegyzéken a kolozsvári Egyetemi Könyvtár által kivonásra javasolt magyarnyelvű kiadványok szerepelnek, szám szerint 218.

A magyar jegyzékben felsorolt kiadványok szerzői között ott lájuk többek között — hogy csak a legismertebbeket említsük — Antal István, Bangha Béla, Bárdosy László, Bosnyák Zoltán, Csanó Galazzo, Darányi Kálmán, Eszterhás István, Gömbös Gyula, Hittler Adolf, Imrédy Béla, Kállay Miklós és mások nevét — túlságosan is ismert neveket ahhoz, hogy szükséges lenne magyarázást.

## Márciusban kerül sor a „Székely Színház” bukaresti vendégjátékára

MAROSVASARHELY. — A márciusban azonban felszabadult „Székely Színház” bukaresti vendégjátékára — amelynek eredeti terv szerint február 14-én kellett volna megkezdődnie — a jövő hónapban kerül sor. A halasztás oka az, hogy februárban a „Székely Színház” csak egy kisebb kamaraszínházban játszhatott volna, márciusban azonban felszabadult rendelkezésére áll Bukarest egyik nagy, korszerű színháza, ami a bukaresti magyar közönség szempontjából is sokkal kedvezőbb lehetőséget biztosít. E mellett az időpont szerencsésen egybeesik márciusi magyar-román közönség nepszorosozattal.

## Charlie Chaplin filmre viszi gyermekkorát

PÁRIZS. — Charlie Chaplin legújabb filmje, a „Monsieur Verdoux” nemrég került át Európába, ahol elsőként Párizsban mutatták be. Chaplin ezt is, mint többi filmjét is, aprólékosan maga dolgozta ki. Őt ember munkáját végezte egymaga: megírta a film szcenáriumát, rendezte, főszerepét játszta, zenéjét szerelte és diszletezte a filmet.

Chaplin egyébként, hollywoodi hírek szerint, Európába készül feleségével, Una O'Neilllel, aki leányja az ismert amerikai írónak. Két nyári hónapot készül eltölteni itt.

Ugy tudják, hogy visszatérése után megfilmesíteni készül London nyomorúsággal tele külvárosában, Whitechalepben eltöltött örömtelen gyermekkorát.

## Incze János dási festőművész

marosvásárhelyi képzőművész megérdemelt érdeklődést ébreszt a helyi sajtóban és közönségben egyaránt. A kitűnő művész, művelődésközpont, a Boljai Tudományegyetem rendezésében bemutatott képeivel nemrég Kolozsváron komoly sikert aratott.

# Harangszóval adják tudtul

## Lázás kulturmunkába kezdett Kolozs megye ifjusága

KOLOZSVAR. — A Magyar Népi Szövetség kolozs megyei ifjusági szervezete minden téren lendületes munkába kezdtek. Ugy a városi, mint a községi szervezetek ifjusága bekapcsolódott az országzserzte egyre erősödő kulturális munkába.

Ennek a munkának a keretében a kolozsvári ifjusági szervezet a napokban rendezte meg a magyar középiskolások faliújság versenyét, amelyre közel 30 középiskola különböző osztályai jelentkeztek. Az egyik faliújság verseny még be sem fejeződött, máris újabb akcióba kezdte. Faliújság versenyre szólítják fel a kolozsvári magyar és román középiskolák növendékeit. Így március hónap folyamán újabb középiskolások faliújság verseny kerül sorra. A faliújságok az együttműködés népek barátságának jegyében készülnek. Mára igen nagy érdeklődés tapasztalható egy a román, mint a ma-

gyar középiskolák különböző osztályai részéről.

Ugyancsak a kolozsvári ifjusági szervezet körébe tartozó székely ifjak indítottak akciót a „Gábor Áron Népfőiskola” javára. Ennek keretében vasárnap este fél 8 órai kezdettel a piarista gimnázium „Jósika” termében Tamási Áron: „Énekes madár” című háromfelvonásos színdarabját adja elő. Az előadást a tanulóifjuság részére szombaton délután 4 órakor rendezik meg.

A nemrég megalakult pusztakamarási ifjusági szervezet máris hatalmas lendülettel egymást után rendezi színjátékait. A darab betanítása és maga az előadás is nagy nehézségekbe ütközik, mert a többnyire tanyákon lakó ifjuság a feneketlen sárban négy-öt kilométert is meg kell tennie a színdarab próbáira. A próbák idejét is csak harangszóval adja tudtára a közönség kulturfelelőse, a református lelkész: Ennek ellenére minden

előkészítést megvalósítják és eddig is, rövid három hónap alatt, három műkedvelő előadást szerveztek. Az előadások jövedelmét népfőiskolák javára fordítják.

## Az Allami Magyar Színház és Opera közleményei

Ma este mutatja be a színház énekes együttese Lehár gyönyörű muzsikájú dalgátékát a „Friderikát”. A meghatóan kedves meséjű dalgáték a fiatal Goethe életéből meríti tárgyát s a nagy költő egy ifjúkori szerelméről szól. A humorral is bőven fűszerezett bűbájos történet, amit a finomhangulatu Lehár muzsika ölel át, amely csupa színyalás, gazdag színes melódia. Sallay Margit személyesíti meg a szereplő Friderikát, míg a fiatal Goethe szerepét Ditrói Béla énekes, Egyed Joli, Benes Ilona, Sugár Jenő, Perényi János és Réthelyi Ödön játsszák a darab főbb szerepét, de a kisebb szerepek is a legjobb színészekben vannak.

A „Friderika” a ma esti bemutatón kívül, szombaton este is bemutatják.

Szombaton délután a tanulóifjuság részére ismételt meg a színház nagyhatású Petrov vígjátékát „A béke szigete”, amely vasárnap délután is műsoron van. Hétfőn a „Három ember a hóban” történetét mutatja be a színház a sorozatos sikert elért könnyűzenés zenés vígjátékot.

## AZ ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ ÉS OPERA MŰSORA:

Pénteken este fél 8 órakor: Friderika. Bemutatóbérlet 19 szám.

Szombaton délután 4 órakor: A béke szigete. Előadás a tanulóifjuság részére.

Este fél 8 órakor: Friderika. Napibérlet 19 szám.

Vasárnap délután 4 órakor: A béke szigete.

Este fél 8 órakor: Friderika.

## A ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ ÉS OPERA MŰSORA:

Február 13-án, pénteken este fél 8 órakor: Faust.

Február 15-én, vasárnap este fél 8 órakor: A szecellai borbély.

Február 16-án, hétfőn este fél 8 órakor: Mária.

## KOLOZSVARI MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: Szívembe zárlak. T. Rossi.

CORSO: Leningrád gyermeke. A legnagyobb és legszebb orosz dráma. Katica és Mikka. Kétórás könnyűfilm.

nevetés. Előadások kezdete 3. 6. 10. órakor. Jön (február 20-án) a Sportpálya. A színes orosz filmek remeke.

FÓRUM: A bűnbűdés szigete.

POPULÁR (vagy Royal): Angyaldémon. Főszereplők: Madeleine Selyes és Erich von Stroheim.

RIO: Trópusi börtön. Főszereplők: Vivian Romance és Lucie Coedel.

SELECT: Kimek barca. Román magyar feliratok.

URÁNIA: Tavasz Angol.

## Az új tüzesi holók nyomán

Kimérték 50 méter. 120 mélyre és 60 szélesre. Otvenen gyűrköztek neki. Ahogy elnéztem őket, több volt a nő. Sokkal több. Megindult a csádkányozás. Husz kar lendült a magasba, husz zenéhez, zongorához, finom húrokhoz szokott kéz. Utemcsen, egyszerre; dalolt a munka. Az új élet szímfőntája.

S ahogy feltűrt a kö, jötték a lapátosok. 18-20 éves lányok emelték ki a köveket, dobtaák félre, mélyítették a sáncot. A jövő zenéje és színművészet emberei. A reményei. Filigrán, törékeny kis komika viccelve legénykedett. Derekasán folyt a munka. Az árok pedig mélyült, egyre mélyült. Az arcok pirultak, a kezek kérészkedtek, a derekak kicsit kellemlenkedni kezdtek. De azért ment.

Voltak, akik nézték. Biráló, leki-csinuló szemmel. Mások földulat-

tal, érdeklődve. Sok kö volt, sok kemény dió. Lesték a földet, az édes anyaföldet, mint a hajótöröttek, amely már jobb lesz hozzájuk. Sím-melkonyabb, könnyebb. „Föld!” — kiáltott az egyik örömmel üdvözölve. S ekkor fordult a kocka. A nők csádkányoztak s a férfiak emelték ki a földet.

S egyszerűen kész lett. Lehet nem racionalizált, tervezett munka, dupla fáradság és veszdés — de kész lett. Holnap már másképp menne. A teljesítmény a fontos. Ki tudja most már, ahogy kiásva ást, hogy kubikos vagy művész vájta ki?

Büszkén nézte a kis csapat. Egy-egy gázláng fényét, melegtől varázsolta a sok-sok kéz által szított, csiholt társához.

BIELICZKY KATALIN

# Kacsó Sándor

## országos elnök mond beszédet a kolozsvári sajtónapon

KOLOZSVAR. — A Magyar Népi Szövetség kolozsmegyei és kolozsvári szervezete az országos központ által kezdeményezett Magyar Sajtó-Hónap keretében vasárnap, február 15-én Kolozsváron, a Piarista Gimnázium „Jókai” dísztermében megyei sajtónapot rendez.

A Kolozsvárt tartandó megyei sajtónapon résztvesznek a megye összes szervezeteinek elnökei, szervező- és sajtófelelősei, valamint ezek vezetése mellett a községi kiküldöttek is.

A vasárnap tartandó kolozsvári sajtónapon az országos központ részéről Kacsó Sándor országos elnök és Kiss Jenő író mondanak beszédet. A nagygyűlésen közreműködik az unitárius gimnázium tanárokra.

A kolozsmegyei szervezet, tekintettel a megye nagy terjedelmére és a közlekedési nehézségekre, vasárnap Hídalmáson az új-rás magyarsága részére rendezett nagygyűlés keretében ismerteti a magyar sajtóhónap jelentőségét. A község lakói, különösen az ifjúság, nagyarányu munkával készülnek a nagy napra. A színjáték csoport szombat este színelőadást rendez, míg a járási szervezetek kiküldöttei vasárnap délután nagygyűlésen vesznek részt, ahol Hollandus Sámuel, központi megyei kiküldött politikai beszámolókat mond, Tóth Kálmán, a „Világosság” munkatársa pedig a sajtóhónap jelentőségét ismerteti. A kolozsmegyei szervezetek közül a Vista és Nagysármás községek a „Világosság” terjesztésére

200—200 példányt rendeltek. A magyar sajtóhónap lendületre Szilágy megyében a legnagyobb, Szilágyosmlyó, Zilah, Tasnád és Kraszna egymással versenyezve terjesztik a „Világosság”-ot. Ebben a versenyben Tasnád vezet.

A MNSz zilahi szervezete február 14-re, szombatra meghívta a „Világosság” szerkesztőségét. A „Világosság” szerkesztősége örömmel tesz eleget a zilahiak kérésének és szombaton nagyarányu sajtó- és irodalmi estjében rendezik meg a sajtónapot. Az ünnepségen résztvesznek az „Utunk” és a „Falvak Népe” szerkesztői, valamint az Állami Magyar Színház és a Zeneművészeti Főiskola vezető művészei. A műsoros esten szerepelnek Flóra Jenő, Szentes Ferenc, Szentimrei Jenő, Nagy István, Kovács Kató, Czenk Erzsébet, Kleizmer Larissa, Marcu Vasile, Zsurka Péter, Márkos Albert és Varga Lajos művészek, Nagy Elek, Asztalos István, Székely Dávid Gyula, Székely György írók és újságírók.

A sajtóhónap keretében a kolozsvári szervezet végrehajtóbizottsága elhatározta, hogy az egyes kerületekben nagygyűlések keretében ismerteti a demokráta sajtó jelentőségét. Február 17-én, kedden a II. kerület Attila-utca 9 alatti székházában kerületi sajtónapot tartanak.

A magyar sajtóhónappal kapcsolatban a „Világosság” által hirdett verseny során egymás után kelnek versenyre a különböző megyék helyi szervezetei.

A kolozsmegyei szervezet vezetősége lapunk útján is felhívja az apahidai, egeresi, borsai és kolozsi járások valamennyi helyi szervezetének vezetőségét, de különösen az elnököket, sajtó-, szervező-, közművelődési és ifjúsági felelősöket, hogy a vasárnap tartandó kolozsvári sajtónapon kötelesek megjelenni.

# Járhatatlan utak

Borzalmasnak minősítette minap a mezősegi utakat egyik munkatársunk beszámolója. S valóban borzalmasak is. Kő nélkül, járhatatlan sártenger húzódik át a Mezőségen Kolozsvártól Marosvásárhelyig. Az egyes községek közti félreeső utakról meg egyenesen jobb nem beszélni. Sajnos azonban nemcsak a mezősegi utakkal van ez így. Keresztül-kasul, szerte az országban mindenhol rosszak az utak. És nemcsak a háboru miatt. Azok az utak is járhatatlanok, amelyeket a háboru nem tett tönkre. Nem nehéz, természetesen, kitalálni, hogy miért?

Sohol, talán semmiben sem nyilvánult meg a letűnt reakciós rendszerek hitványasága és rabló szelleme olyannyira, mint az utak karbantartása körül. Nem mintha nem szedtek volna hatalmas összegeket a dolgozó néptől utadó címén. Adó az volt. Pénz is gyűlt össze, garmadával. Csakhogy annak a pénznek más volt az útja. Az országutak, megyei utak, községi utak helyett korrupt tisztviselők zsebét duzzasztotta, vagy éppenséggel miniszteriális uraknak épült belőle villa.

Népi demokráciánk csak a napokban rántotta le a leplet a reakciós rendszerek egyik kései képviselőjének, Vantu tatarcsanun miniszternek és tisztviselőinek tüzelmeiről. Milliókat loptak el ezek az urak. Milliókat, amelyeket hamis észámolásokkal állítottak meg és hidak építésére és karbantartására utaltak ki — maguknak. Mostantól kezdve ez az út is járhatatlan. De nem sajnáljuk.

Népköztársaságunknak kell most rendet teremtenie ezen a téren. Rendet és utat. Országunk kereskedelme, városok és falvak közti közlekedése függ ettől a munkától, jó ut nélkül nincs jó összeköttetés. Jó összeköttetés nélkül nincs egészséges árucsera, elmarad a szükséges felvilágosítás. Ezért kell hatalmas lendülettel megindítani az utépítést. Ebben a munkában nincs és nem lehet semmiféle kifogás, vagy ellenvetés. Az illetékes szakemberek nem nyilatkozhatnak úgy, hogy nincs pénz. Nem pénz kell ide, hanem becsület, munkakészség és ötletes öntevékenység.

Az országot a Népköztársaság kikiáltása óta hallatlan önkéntes munkaláz fogta el. Ezt kell kihasználni, mert lehet. Csak éppen akarni kell. (d. gy.)

# A román-magyar testvériség jegyében

## Kacsó Sándor és Livezeanu miniszter jelenlétében zajlott le az Ekés Front és MNSz közös sepsiszentgyörgyi gyűlése

SEPSISZENTGYÖRGY. — Öröndes és országos viszonylatban is nagy jelentőségű közös román-magyar ünnepség színhelye volt Sepsiszentgyörgyen a városi mozgó zsufolóság megtelt nagyterme. A Magyar Népi Szövetség és az Ekéfront közös politikai előadás és kulturstély rendezett, amelynek jelentőségét fokozta Kacsó Sándor, a Magyar Népi Szövetség országos elnökének és Livezeanu Octav tájékoztatóügyi miniszter, a Román-Magyar Társaság országos elnökének jelenléte és nagyjelentőségű beszéde.

Dragomir Nicolae, az Ekéfront és Boér Lajos, a Magyar Népi Szövetség képviselőjében tartott megnyitója után a megjelent román és magyar hallgatóság hosszas, lelkes ünnepelés közben mondotta el nagyhatásu beszédét Livezeanu miniszter.

Bevezetőjében rámutatott arra, hogy

míg a szervezett ipari munkásság már régen megalapította a nemzetiségek között a szoros egyetértést és együttműködést, addig a társadalom többi rétegeinél ez a kapcsolat csak nehezen alakult ki. A leltári kormányok vezetői a félrevezetett földműves tömegeket használják fel a nemzetiségek közötti viszály keltésére, az uszításra. Ezeket a reakciós elemeket végre kiküszöbölték nemcsak az irányításból, de a nép sorából is. Befolyásuk megszűnt és ennek hatásaként

### Élő valóság a román-magyar barátság

— Ma a román-magyar barátság nem üres vágy — mondotta Livezeanu miniszter —, hanem élő valóság. Fájdalommal, keserűséggel és szegényen gondolunk vissza a szárazjaitai sámalatos eseményekre, amelyet történelmünk legafjább árulói idéztek elő. Szolgáljon meg-

mindkét nép részéről egyre őszintébben nyilvánul meg a közeledés, a megértő együttműködés iránti vágy és törekvés. A száz év előtti forradalom két kimagasló egyénisége, a román Balcescu és a magyar Petőfi helyesen ítélték meg ezt a kérdést és sürgették a két nép együttműködését. Mindketten a köztársasági eszmé hívei voltak. Száz évnek kellett elteltelnie, hogy a két nép végre a helyes útra térjen.

nyugtató, hogy a bűnösök elnyerték méltó büntetésüket és gondoskodás történt arról is, hogy az ilyen kilengéseket a jövőben már csirájában elfojtsák. Utalt a miniszter arra, hogy amilyen mértékben erősödik itthon a román és

magyar nép kapcsolata, olyan arányban szilárdul meg Románia és Magyarország őszinte barátsága, amelyet a nemrég megkötött román-magyar egyezmény pecsétel meg.

A miniszter beszámolt budapesti tanulmányutjáról és vázolta a két nép rokonságát. A Román Népköztársaság megalakítását méltatva, kijelentette, hogy demokráciánk csak most, a monarchia eltörlésével vált igazi népi demokráciává.

— Ne szűnjünk meg a román és magyar nép további barátságát, testvériségét megszilárdítani, a közös jobb jövőért és békéért! — fejezte be nagyhatásu beszédét Livezeanu miniszter, aki nek a közönség tomboló lelkesedése közben egy román és egy magyar képviselőbe öltözött ifju hatalmas virágcsokrot nyújtott át.

### Kacsó Sándor: Irtuk ki a nemzeti elfogultságot

A mélyenszántó beszédre Kacsó Sándor, a Magyar Népi Szövetség országos elnöke válaszolt, akiről mind a román, mind a magyar közönség hosszantartó lelkes ünneplésben részesített.

Visszapillantást vetett a 48-as eseményekre, utalt arra, hogy Kossuth Lajos is kísérletet tett a két nép viszonyának megjavítására, ami azonban a 48-as forradalom polgári jellege miatt nem sikerült. Az akkori nemzeti gondolatban már jelentkezett a más nemzetek feletti uralkodás, elsőbbség eszméje és így a nép széles rétegeinek őszinte óhaját mellőzték. Alkudozni kezdtek, amikor a nemzeti egyenjogúságról volt szó. Ezt az alkudozást használta ki a bécsi reakció a két nép egymás elleni uszítására. Egyedül Petőfi, Balcescu és a

csoportosulók ismerték fel, hogy a forradalomnak el kell buknia, ha az egyik nemzet a másik fölé igyekszik kerekedni.

— Ma más a helyzet — állapította meg Kacsó Sándor —, ma Petőfi és Balcescu szellemében cselekszünk és ügyünk nem bukhat el, mert ezt a szocialista munkásság védi és támogatja. Ezért szükséges erős, szilárd szövetséget létesíteni a földművelés és a szervezett munkásság között. Ezt a szövetséget nem lehet megzörtöni.

Az előadás után közvacsora volt a MNSz székházában, amelyen az Ekéfront és a MNSz tagjai vettek részt Livezeanu miniszterrel és Kacsó Sándorral jelen.

### Newyorki lap szerint:

## Athén kiűritését készítik elő

ATHÉN. — Homert Rigart, a „New-York Herald Tribune” athéni tudóstója írja:

A Markosz-hadsereg sikerei a görög fővárosban pánikot okoztak. A gazdagok lázasan vásárolják össze a fellelhető aranyakat és valutát. A kormány tagjai a Markosz-kormányval rokonszen-

vezők letartóztatását követelték — ezt azonban a hatóságok képtelenek végrehajtani, mert a város lakóinak túlnyomórészt börtönbe kellene vetni. Az állami intézmények elköltöztetése megkezdődött. Minden jel a kiűrités előkészületeit mutatja.

### február 14-én kezdődik a demokráta nők országos értekezlete

BUKAREST. — A Romániai Demokráta Nők Szövetségének országos kongresszusa: február 14., 15. és 16. napján Bukarestben tartják meg.

Az országos értekezlet, amelyen az összes romániai demokráta női szervezetek egységesítését, egy táborba tömörítését határozzák el, a fővárosi egyetem nagy karának nagytermében tartják meg.

### Románia a nemzetközi vásárokon

BUKAREST. — Az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium elvileg elhatározta, hogy a Román Népköztársaság ipara és kereskedelme a következő nemzetközi vásárokon képviselteti magát:

Párizsban a május 1—17. napjain, Budapesten május 5—17. napjain megtartandó nemzetközi vásárokon, továbbá Bariban, a szeptember 6—11. napjain megrendezendő mintavásáron.

Meghívást kapott Románia a szeptember 22—28. napjain Lengyelországban, a május 8—17. napjain Bérgörbön megtartandó nemzetközi mintavásárokra, valamint az április 24-e és május 9-e között Buenos-Airesben megrendezendő gazdasági kiállításra is.

# A rossz utakról nyilatkozott a megyei mérnöki hivatal

## Mi önkéntes közmunkát javasolunk!

KOLOZSVAR. — Munkatársunk felhívta a megyei mérnöki hivatal helyettes vezetőjét, Suciú Ioan mérnököt, aki bizonyos megyei utakkal kapcsolatban a következőket jelentette ki:

— Valóban Kolozs megyében az utak már régen meg kellett volna javítani és az eddigi nehéz gazdasági helyzet akadályozott. Kiszármás és Nagysármás közötti út — talán a megye területén legrosszabb állapotban lévő út — kijavítása az évi munkatervek legfontosabb pontja. Az utat

ezen a helyen teljesen újja kell építeni. Igen nagy akadály az, hogy követ legfeljebb Morlaka község határából — Sármasztól 16 kilométer távolságra — lehet kitermelni. Kiszármás és Nagysármás közötti 6 kilométeres megyei utaszak kijavításához 38.850 köbméter kőanyag van szükség, míg az új elkészítése — a minisztériumba felcorjesztett munkaterv szerint — 63 millió leibe kerül.

A vármegyei mérnöki hivatal terve szerint a megyei utak kijavítása csak lassan, szükségességi sorrendben történ-

hetik. Ez azt jelenti, hogy Kolozs megye az igen rossz állapotban lévő megyei utaszakjai még öt év múlva sem lesznek kijavítva. Nem ártana, ha a megyei mérnöki hivatal a demokratikus országokban oly eredményes újjáépítési kampány keretében oldaná meg az eddig elhanyagolt utakat. A falvak lakosai örömmel vállalnának közmunkát egy homoly utszakaszaitó újjáépítés keretében, minsem, hogy éveken át mind a kulturális, mind a gazdasági városi központoktól elzárva éljenek.

## Hatalmas arányban növekszik termelésünk

BUKAREST. — Az ipar- és kereskedelemügyi minisztériumnak az ipari üzemek által beküldött januári termelési eredményekből megállapítható, hogy a különböző ipari ágakban hatalmas arányokban növekedett a termelés.

A papírparipar január hónapban az előirányzott 3850 tonna papír helyett 8585 tonnát termelt, 119 százalékkal többet a tervezett mennyiségnél.

A gyapotipar 1.771.29 tonna cernát termelt az előirányzott 1532 tonnával szemben, 115,6 százalékat a termelési tervnek. 665.83 tonna fonalat, 1.103.67 tonna előirányzattal szemben, tehát 60,2 százalékkal többet, 44.32 tonna kötöttáru helyett 51.18 tonnát, vagyis 86,5 százalékkal többet. Varrócernát az előirányzott 18.67 tonna helyett 21.21 tonnát termeltek, ami 88 százalékkal haladja túl a tervezetet.

Gyapjutermelesnél 379.26 tonna gyapjufonaltermelési tervet 106,1 százalékkal haladták túl, míg gyapjuszövetet 281.45 tonnát termeltek az üzemek, 85,2 százalékkal többet, mint azt a januári munkaterv előírta.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távbeszélő: 19-11.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Előfizetés díj egy hónapra 120 lej. Papoknak, tanítókknak, nyugdíjasoknak 100 lej. — Postacsekkszám: 40.625.

Lupelárusítóink

rézt kívánunk a sajtóhónapból. Versenyre keltek egymással, melykük tud több „Világosság”-ot eladni. Ok, egymás között, dicséretben kívánták résztesíteni a verseny győztesét. Kiadóhivatalunk, amikor értesült vetélkedésükről, díjakat tűzött ki a verseny győztesének.

REFHOSZ ZENESZEMINÁRIUMA

szombaton 14-én, délután fél 6 órakor, a Bolyai Tudományegyetem központi épületének kisaulájában (Arany János-utca 11 szám). Előadásra kerül: Beethoven: I. szimfónia, G-dúr zongoraverseny. Előadást tart: Dr. Lázárné Trenka Éva.

JUBILEUMI EMLÉKBÉLYEGEKET BOCSÁJT KI A POSTA.

A posta vezérgazgatósága február 12-én, 7 lej 50 banis jubileumi emlékbélyegeket hoz forgalomba, a bélyegkiadás 75. évfordulója alkalmából. A bélyeg rajza bélyeggyárat és nyomógépet tüntet fel. Összesen 3 millió 500 ezer ilyen bélyeget bocsájtanak ki, amelynek 95 százalékát a régi levelezőlapokra ragasztják fel, míg a bélyeggyűjtők rendelkezésére körülbelül 75 ezer darab jubileumi emlékbélyeg marad.

EMELKEDIK A GYUFAGYÁRTÁS.

A romániai gyufagyárak, amelyek a kizsákmányoló külföldi tőke birtokából visszakérültek a román állam tulajdonába, jelentősen emelkedtek január hónapban a termelésüket. Az előirányzott 20 millió doboz helyett 22 millió 802 ezer doboz gyufát gyártottak január hónapban.

A NAPRAFORGÓ OLAJMAGVAK

hanyada beszolgáltatásának határidejét az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium folyó évi február 28-ig bezárólag meghosszabbította.

AZ UNITÁRIUS EGYHÁZKÖZSÉG

rendes évi közgyűlést február 15-én, vasárnap tartja meg az Unitárius Kollégium, Kossuth Lajos-utca 9 szám alatti dísztermében. A múlt évi zárszámadás, az ideai költségvetés, a templomjavítás kérdése és választások szerepelnek a közgyűlés tárgysorozatában.

A SZOVJETVALÓSÁG ISMERTETÉSÉRE

és népszerűsítésére az ARLUS kolozsvári szervezete Kolozsvár forgalmas pontjain (Minerva könyveskereskedés, Csekkpénztár és Telefonközpont), kirakatokat létesített, amelyek rajzban és képekben mutatják be a Szovjetunió életét és az öt éves terv eredményeit. További ismertető kirakatok szervezése folyamatosan van.

CSEKKEN IS FIZETHETŐ A VÁMILLETEK.

A gazdasági újjáépítést irányító miniszterközi bizottság felhatalmazta a pénzügyminisztériumot a vámdíjaknak a Csekk- és Takarékpénztár utján történő beszedésére.

MEGELÉNKÜL ROMÁNIA ÉS AUSZTRIA ÁRUCSERFOLGALMA.

Hans Frederic, az osztrák közgazdasági minisztérium és az ausztriai importtörök egyesületének romániai megbízottja a napokban érkezett vissza Bécsből Bukarestbe. Bécsi tárgyalásainak eredményeként rövidesen megelénkül Románia és Ausztria árucserforgalma. Románia elsősorban gépalkatrészeket, műszaki felszerelési cikkeket, valamint a filmpapírtáshoz szükséges anyagokat vásárol Ausztriatól.

SZÉKELYUDVARHELYEN NAPONTA 300 GYERMEK KAP TEJET

az Országos Gyermekvédelmi Bizottság udvarhelymegyei szervezetének áldásos tevékenysége eredményeként. Két tejkonyhán naponta 300 gyermek részére osztanak tejet. A szoptatók és terhes anyák hetenként élelmiszer csomagot kapnak.

AZ ERDÉLYI NÉPI KÁRPÁT EGYESÜLET

előadássorozatában február 16-án, hétfőn dr. Csűrös István „Az állat- és növényvilág”, míg 19-én dr. Török Zoltán „A keleti Kárpátok” címmel tart előadást, az egyesület Jókai-utca 2 (II. emelet) alatti helyiségében. Az előadások, melyeket színes, vetített képekkel kísérnek, délután pontosan fél 7 órakor kezdődnek. Vendégeket szívesen látnak.

AZ ÁLLAMI GYAKORLÓ FŐGIMNÁZIUM

igazgatósága és iskolászeke közgyűléssel egybekötött szülői értekezletet tart február 15-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a Farkas-utca 18 szám alatt, az intézet tanári szobájában.

AZ ERDÉLYI MÚZEUM-EGYESÜLET

természettudományi és matematikai szakosztálya ma, február 13-án, pénteken délután 5 órakor a Bolyai Tudományegyetem fizikakémiai tantermében (Arany János-utca 11, II. emelet, 219 számú terem) szakülést tart, amelyen Varga László dr. és Fényes Imre dr. tartanak előadást.

SZECSEY PETERNÉ

kolozsvári, Kuun Géza-utca 2 alatti lakos részére levél érkezett a Szovjetunióból, a 7775 számú táborban levő hadifogly fiától. A levél szerkesztőségünkben átvethető.

AZ ÁLLAMI SORSJEGYEKET

március 1-től kezdve az adóhivatalok és a pénzügyigazgatóságoknál fogják árusítani. Az árusítást a 12 százalékos rendkívüli adó beszedésével megbízott tisztviselők végzik. A sorsjegyek vásárlása a közönség részéről nem kötelező. Az eladást végző tisztviselők az eladott sorsjegyek árából 7 százalék jutalékot kapnak.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.

Hálás köszönetet mondok mindazoknak, akik felejtethetetlen kislányom halála alkalmával részvétükkel fájdalommat enyhíteni igyekeztek. S. Kouba Paula.

CFR NYUGDIJASOK!

Február 13-én, délelőtt 9 órakor taggyűlést tartunk a Horea-út 5 szám alatt. (Varga-kávéházban.) Minden tag megjelentését kérjük. Vezetőség.

AZ ÖSSZES EGÉSZSÉGÜGYI VIZSGÁKAT

tekintettel arra, hogy csuknem az ország összes orvosai résztvesznek az egészségügyi hadjáratban és így nincs módjukban kellőképpen felkészülni a vizsgákra — az egészségügyi minisztérium későbbi időpontra halasztotta el.

Farkas Gizi újabb világbajnokságot nyert

LONDON. — Tegnap, csütörtökön fejeződtek be az asztalitenisz világbajnokságok küzdelmei. A női egyéni döntőben Farkas Gizi 3:2 arányban legyőzte az angol Thomasné, Vera Dacet és a győzelmével újra megszerezte a világbajnoki címet.

A férfi egyes világbajnoki címet az angol Bergmann, a férfi párosban a Vanan—Stipek (Csehszlovákia), a női párosban Vera Dace—Franks (Anglia), míg a vegyes párosban az amerikai Hall—Menek páros szerezte meg.

Kolozsvár totolázban!

A bukaresti CFR került a bajnokság élére

KOLOZSVÁR. — A vasárnap sorakerülő bajnoki forduló szokatlannul nagy érdeklődés előzi meg. A totózik az NB. I-es mérkőzéseken kívül nagy érdeklődéssel tekintenek a találati szelvényen szereplő többi mérkőzések eredményei elé.

Kolozsvár valóságos totolázban ég. Mindenki latolgatja a sorakerülő mérkőzések eredményeit. A tavaszi első forduló alaposan felborította számításait, most nem akarnak így járni.

Az NB I-es mérkőzések közül az Universitatea—Szabadság mérkőzés eredményét a legnehezebb megjósolni. Az Universitatea az első fordulóban pontot veszített. A Szabadság Kolozsváron legyőzte Kolozsvár válogatottját. Otthonában pedig a bajnokságban vezető temesvári vasutasok ellen aratott értékes győzelmet. A mérkőzést mindkét együttes megnyerheti. A pillanatnyi forma fogja eldönteni a végeredményt. A mérkőzést Alexandriu vezeti. Hátérjelzők: Czaga Lajos és Nicoara Ioan.

A totoszelvény kettős kockájában a Juventus—Dermata mérkőzés eredményét kell megjósolni. A bukarestiek a tavaszi első fordulóban 5:0 arányú győzelmet arattak az UDR ellen. A börtvényi együttes a Hadsereg csapatától vereséget szenvedett. A Juventus csapata a mérkőzés esélyese. A küzdelmet Meinhoffer (Konstanca) játékező vezető.

A szelvény harmas kockájában az FC Ploesti—CFR Kolozsvár mérkőzés eredményét kell eltalálni a pályázóknak. A ploesti együttes Medgyesen aratott győzelmet, míg a kolozsváriak az ITA ellen érték el értékes döntelent. A mérkőzés teljesen nyílt. Mindkét csapat győzhet. A mérkőzést Kroner Péter bukaresti játékező vezető.

Az UDR—CFR (Bukarest) mérkőzés esélyese a fővárosi vasutas együttes. A RATA—Medgyesi MSC mérkőzés esélyese az otthonában játszó marosvásárhelyi csapat.

Az ITA—Jiul mérkőzés biztos győztesének az aradi együttes tűnik. A Ciocanul—Hadsereg mérkőzés győztesét nehéz megjósolni. A Ciocanul első tavaszi bajnoki mérkőzését csak nehezen nyerte meg az Unirea Tricolor ellen. A katonacsapat Kolozsváron megérdemelt győzelmet aratott a Dermata ellen. Győztesnek mégis a Ciocanul együttesét jósoljuk.

Az otthonában játszó temesvári vasutasok biztos győzelmé látszik valószínűnek az Unirea Tricolor ellen. A totoszelvényen szereplő NB II-es mérkőzések esélyesei az otthonukban játszó együttesek. Az Elekrika—Politechnika mérkőzésen a két temesvári csapat közül a Politechnika az esélyesebb.

A totoszelvények egyes kockáiban nem a számszerű végeredményt jósoljuk, hanem csak azt, hogy me-

nyik együttes győz. Ha az otthonában játszó együttes győzelmét jósoljuk, akkor a kockában 1-est írunk. A vendégsapat győzelmét jósolva 2-est, ha a végeredményt döntelentnek véljük, akkor x jelet írunk a kockába.

A totoszelvényen szereplő mérkőzések a második fordulóban a következők:

- 1. Universitatea—Szabadság. 2. Juventus—Dermata. 3. FC Ploesti—CFR Kolozsvár. 4. UDR—CFR Bukarest. 5. RATA—Medgyesi MSC. 6. ITA—Jiul. 7. Ciocanul—Hadsereg. 8. CFR Temesvár—Unirea Tricolor. 9. Arzenal—FC Calarasi. 10. CFR Iasi—ARLUS Bacau. 11. Sodronyipar—Phönix. 12. Elekrika—Politechnika Temesvár. 13. CFR Brassó—Grivita CFR. 14. Danubiana Román—Politechnika Iasi. 15. Explozivii—CFR Piski. 16. Lugosi MSC—CFR Arad.

Totoszelvevényeket Kolozsváron az Olimpia Sport, Szabadság-tér 8 sz. alatti helyiségében, az AGITOT, Szabadság-tér 5 szám alatti helyiségében és a Postatakarékpénztár (CEC) Szabadság téri fiókjánál kaphatók.

A fenti mérkőzések közül a Juventus—Dermata és a Ciocanul—Hadsereg mérkőzéseket már szombaton délután lejátszzák Bukarestben. A totoszelvényen így a CFR Brassó—Grivita CFR és a Danubiana Roman—Politechnika Iasi mérkőzések jönnek számításba az elbírálásnál.

Bukaresti jelentések szerint a fővárosi vasutas csapat megvonta a RATA elleni 1:1 arányban eldöntetlenül végződött mérkőzést, mert igazolatlan játékokat szerepeltettek a marosvásárhelyiek. A Román Labdarúgó Szövetség a CFR óvásának helyet adott és a mérkőzés két pontját, 3:0 gólaránnyal a bukaresti csapat javára írta. Így a bajnokság élére a bukaresti CFR csapata került, jobb gólaránnyal megelőzve a temesvári vasutasokat.

Az NB I. jelenlegi állása:

Table with 4 columns: Rank, Team, Points, Goals. Lists teams like CFR (Buk), CFR (Tem), ITA, Universitatea, Szabadság, Juventus, Jiul, Ciocanul, Dermata, MMSC, F. C. Ploesti, Hadsereg, RATA, CFR (Kol), UDR, Unirea Tr.

Az NB II. mindnégy csoportjában szereplő mérkőzések iránt hétről hétre egyre nagyobb az érdeklődés, mert minden héten számos mérkőzés kerül az egyes csoportokból a totoszelvény találati versenyébe. Hogy megkönnyítsük a találati versenyen résztvevők jósolási lehetőségeit, alább közöljük az NB II. négy csoportjának állását:

Table with 3 columns: Rank, Team, Points. Lists teams like Solmit CFR, Grivita CFR, Desrobirea, S. Lafayette, Tesatoria R., Arzenal, CFR Caracal, BNR, FC Calarasi, PCA, CFR Brassó, Venus-UCB, CFR Buzau, FC Krajova, CFR Krajova, A. S. Doljul.

Table with 3 columns: Rank, Team, Points. Lists teams like Metalochimic, Textila Sepsisz, Astra Moreni, Concordia, Politechnica Iasi, ARLUS, Textila Buhus, Glória CFR, Danubiana, CFR Iasi, Tractor, CFR Tg., Astra Poiana, Fr. Romana, STB, Dinamo.

Table with 3 columns: Rank, Team, Points. Lists teams like Politechn. (Tvár), Sparta, CAMT, Elektrica, Mica, CFR Turnu-Sev., AMTE, Minerul, Ripensia, Locomotiva, CFR Arad, Indagrara, Lugosi MSC, U. F. R., Gloria, Metalosport.

Table with 3 columns: Rank, Team, Points. Lists teams like Phönix, Sodronyipar, CFR Nagyvárad, Sticla, CFR Piski, Sanitas, Solvay, Explozivii, Törökvis, Surianul, CFR Torda, Aninoasa, Tisza, Minaur, CFR Mvhely.

Mi győz a Bukarest—Kolozsvár vívóversenyen?

KOLOZSVÁR. — A szombaton és vasárnap megrendezendő vívóversenyek iránt óriási az érdeklődés. A bukaresti vívók már megérkeztek Slavescu ezredes vezetésével. A két-napos versenyen a versenybírók elnöki tisztjét a bukarestiek részéről Slavescu ezredes és Marinescu, a kolozsváriak részéről dr. Spitzer Ferenc és Hintz György látják el.

Szombaton délután 5 órakor a Bukarest válogatott tőrscsapata és a BEAC tőrscapat mérkőzéssel kezdődik a verseny. Szép, érdekes küzdelem várható és ha Guráth és Hintz jó formában lesznek, döntetlen eredményre van kilátás. Ellenkező esetben bukaresti győzelem várható. Utána a bukaresti Cercul Militar a Dermata-val vív kardcsapat mérkőzést. Itt a Dermata fiatal vívóitól függ a verseny eredménye, mert

Biró és Mezey igen jó formában vannak.

Vasárnap délután 5 órakor a Bukaresti válogatott női tőrscapat a Dermata női tőrscapatával vív. A bukaresti csapat tapasztalt, nagy rutinnal rendelkező vívóknak áll, míg a kolozsvári csapat tagjai aligha másfél éve kezdték el a vívást. Tehetségesek, de győzelmi reményeik nincsenek.

A verseny utolsó száma a Bukarest válogatott BEAC kardcsapat mérkőzése lesz. Ez a küzdelem teljesen nyílt. Az ország legjobb kardvívói mérlik össze erejüket. Jogosult a remény, hogy a BEAC kitűnő kardcsapata dr. Bartos, Guráth, Kölköcsy, Losonczy összecsalásban győzelmet szerezzen a fővárosi válogatott kardcsapata ellen, kiknél a tavalyi és tavalyi előtti bajnok Ist-

rate Jak kapitány és Tudor kitűnő formában vannak.

Kifogásuljuk, hogy ilyen komoly olimpiai válogató vívóverseny megrendezésére nem áll rendelkezésre megfelelő terem. Ez minden valószínűség szerint a rendezés hátr-

JUGOSZLAVIA—ROMÁNIA közötti női és férfi válogató tornaviadalt május 16-án Kolozsváron tartják meg.

A HAGGIBBOR SPORT EGYESÜLET február 14-én, szombaton este 9 órai kezdettel rendezi Newyork összes termelében tartó táncestélyét. A vezetői társaság összes női és férfi rendezője, hogy szombaton este 7 órakor Newyork helyiségében jelenjen meg.

A kolozsvári MNSz hírei:

KICSERÉLIK A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG TAGSÁGI KÖNYVEIT. A Magyar Népi Szövetség kolozsvári szervezete felhívja valamennyi tagjának figyelmét, hogy a tagsági könyveket az 1948. évre kicserélt. Kéri tagjait, hogy a tagsági

nyűket vesztik. A tagdíjak beszedésével járó költségekre való tekintettel kéri a MNSz kolozsvári tagjait, hogy a tagdíjakat a Farkas-utca 7 alatti székházban levő pénztárnál személyesen fizessék be. — Hivatalos óra minden munkanap 8 és 1, délután pedig 4 és 7 óra között. Akik tagdíjukat nem személyesen, hanem a pénzeszedők útján fizetik, 20 százalékos pénzbeszedői jutalékot köteleznek fizetni.

A „Világosság” a Te lapod!

könyvük kicserélésére munkanapokon 8 és 1, délután pedig 4 és 7 óra között a Farkas-utca 7. sz. alatti székházban Csibi Jolán pénztárosnőnél jelentkezzenek. Március 1-étől a régi tagsági könyvek érvé-

Február 13-án, pénteken este fél 7 órakor szervezőbizottsági ülés, a szervezet Farkas-utca 7 szám alatti székházban.

# Elektrodát gyártanak Kolozsvárt

## Egy kolozsvári mérnök találmánya megmentette az ország acélipurát

**KOLOZSVÁR.** — A hatalmas tartályharang tövében, hevenyészett félszer alatt, fűlértől márgéssal jár a gép. Mint gőzgépé, olyan az alakja. Kazánja: változó nyílású rosta. Forog. Egy munkás szénserű anyaggal eteti a gép száját. A forgó rostából rekeszekbe hullanak a különböző nagyságu anyagok, az elektroda-paszta-alapanyagai.

Az elektroda-pasztát az elektrodoz uton előállított finomacél elengedhetetlen gyártási segédanyaga. Kevés országban gyártják a világon. Hogy miből készítik, azt mindenki tudhatja, de a keverési

arány, gyártási titok. Eddig külföldről hoztuk be az országba. Hatalmas árat fizettünk egy-egy elektroda formáért. Megdrágította az acélgártást, nem beszélve arról az összegről, amit vámköltségek fejében kellett kifizetnünk.

A Szovjetunió hatalmas acélipara felhasználja a Szovjetunióban készült elektroda nagyrészt. Kivételre kevés marad, s ebből mégis mindig juttattak nekünk is. Fejlődő acéliparunk azonban többet kívánt s nagy feladat elé állította vegyészeinket. Meg kellett találni az elektroda összetételét.

acélgártáshoz szükséges elektroda-előállítására.

A mérnök előbb Resicán kísérletezett, majd Kolozsvárra jött, ahol a gázgyárban, a „Gazind“ szövetkezetben rendelkezésre állottak a szükséges alapanyagok. Már a leállás veszélye fenyegette a resicai acélgárat, amikor a múlt héten a kísérletek eredményel jártak. Azóta is hatalmas tehergépkocsik hordják Kolozsvárról Resicára az elektroda-tömböket.

Ileni Ezékiel mérnök ott áll a hevenyészett gépek mellett. Boldog. Eleget tett megbízatásának. Munkájával népköztársaságunkat erősítette.

(-ék)

## Megoldódik a titok

1944 őszén a dícsőszentmártoni szódagyár a gyártás menetéhez szükséges elektroda nélküli maradt. A készletet magukkal vitték a visszavonuló fasiszta csapatok. A gyár mérnöke, Ileni Ezékiel munkához látott. Kísérletezett. Néhány hét alatt eredményt ért el: sikerült megtalálnia a szódagyártáshoz szükséges elektroda összetételét. A dícsőszentmártoni gyár újból megindult, s vele együtt a közben leállt összes szódagyárak.

Néhány hónap múlva újabb közt: folytasson kísérleteket az

megbízást kapott Ileni mérnök. A szükséges elektrodaanyag veszélyes elektroda nélküli maradt. A készletet magukkal vitték a visszavonuló fasiszta csapatok. A gyár mérnöke, Ileni Ezékiel munkához látott. Kísérletezett. Néhány hét alatt eredményt ért el: sikerült megtalálnia a szódagyártáshoz szükséges elektroda összetételét. A dícsőszentmártoni gyár újból megindult, s vele együtt a közben leállt összes szódagyárak.

Az elmúlt év novemberében vezényelt volt acéltérmeleink. Az elektrodakészletek rohamosan fogytak. A nemzetgazdasági minisztérium utasította Ileni mérnököt, hogy folytasson kísérleteket az

MAGYARVISTA. — A községben egyesek már a múltban is a haladó demokráciáért harcoltak. A felszabadulás után az eddig föld alá szorított demokrata harcosok vették kezükbe a község

irányítását. Kemény kézzel állították félre mindazokat, akik a régi korhadtt szellem képviselői voltak. Ennek köszönhetően, hogy a megtisztult vistai politikai szervezetek kemény építő munkába kezdtek, amelyet legjobban bizonyít az 1947. évben önjelölt felépített kultúrház is. A község azonban nem akar megállni csak a kultúrház felépítésével. Minden vágya, hogy a község villamosítása megvalósuljon.

A gazdák már beszerezték a villany bevezetéséhez szükséges fa- és részben a huzalanyagot is, de még sem teljesülhet vágyuk. A község szélén elhaladó egeresi villanyáramot nem lehet bevezetni — mondja Székely István községi bíró.

A Kolozsvár felé haladó magasfeszültségű áramot csak transzformátor segítségével lehetne a község világítására használni. A transzformátor megépítése és a szükséges műszaki eszközök megvétele olyan hatalmas összegbe kerül, hogy azt négy-öt község sem bírná előteremteni. Így kénytelenek várni, míg Egeres mellett lévő községek is bevezetik és majd Egeres, Jegenye és Gorbó után Vistára is sor kerülne.

Fekete László községi jegyző elmondja, hogy Jegenye már közvetlen Egeres községen keresztül bevezette a villanyt. Jegenyétől Gorbó alig van pár kilométerre.

A hivatalos lap február 5-i számában megjelent 14/1948 számú törvény a R. N. Elnöksége tagjainak illetményeit a miniszterelnök illetményeinek megfelelően állapította meg. Ugyanez a törvény rendelkezik az elnökségi iroda felállításáról. A február 6-i számában megjelent minisztertanácsi napló viszont pályázatot hirdet a Román Népköztársaság címere tervezetének elkészítésére és a R. N. K. himnusza szövegének és dallamának megalkotására. A díjak külön-külön:

- I. díj 100.000 lej.
  - II. díj 50.000 lej.
  - III. díj 25.000 lej.
- A tervezeteket a legsürgősebben kell beküldeni.

A hivatalos lap február 5-i számában megjelent 14/1948 számú törvény a R. N. Elnöksége tagjainak illetményeit a miniszterelnök illetményeinek megfelelően állapította meg. Ugyanez a törvény rendelkezik az elnökségi iroda felállításáról. A február 6-i számában megjelent minisztertanácsi napló viszont pályázatot hirdet a Román Népköztársaság címere tervezetének elkészítésére és a R. N. K. himnusza szövegének és dallamának megalkotására. A díjak külön-külön:

- I. díj 100.000 lej.
  - II. díj 50.000 lej.
  - III. díj 25.000 lej.
- A tervezeteket a legsürgősebben kell beküldeni.

A hivatalos lap február 5-i számában megjelent 14/1948 számú törvény a R. N. Elnöksége tagjainak illetményeit a miniszterelnök illetményeinek megfelelően állapította meg. Ugyanez a törvény rendelkezik az elnökségi iroda felállításáról. A február 6-i számában megjelent minisztertanácsi napló viszont pályázatot hirdet a Román Népköztársaság címere tervezetének elkészítésére és a R. N. K. himnusza szövegének és dallamának megalkotására. A díjak külön-külön:

- I. díj 100.000 lej.
  - II. díj 50.000 lej.
  - III. díj 25.000 lej.
- A tervezeteket a legsürgősebben kell beküldeni.

A hivatalos lap február 5-i számában megjelent 14/1948 számú törvény a R. N. Elnöksége tagjainak illetményeit a miniszterelnök illetményeinek megfelelően állapította meg. Ugyanez a törvény rendelkezik az elnökségi iroda felállításáról. A február 6-i számában megjelent minisztertanácsi napló viszont pályázatot hirdet a Román Népköztársaság címere tervezetének elkészítésére és a R. N. K. himnusza szövegének és dallamának megalkotására. A díjak külön-külön:

- I. díj 100.000 lej.
  - II. díj 50.000 lej.
  - III. díj 25.000 lej.
- A tervezeteket a legsürgősebben kell beküldeni.

A hivatalos lap február 5-i számában megjelent 14/1948 számú törvény a R. N. Elnöksége tagjainak illetményeit a miniszterelnök illetményeinek megfelelően állapította meg. Ugyanez a törvény rendelkezik az elnökségi iroda felállításáról. A február 6-i számában megjelent minisztertanácsi napló viszont pályázatot hirdet a Román Népköztársaság címere tervezetének elkészítésére és a R. N. K. himnusza szövegének és dallamának megalkotására. A díjak külön-külön:

- I. díj 100.000 lej.
  - II. díj 50.000 lej.
  - III. díj 25.000 lej.
- A tervezeteket a legsürgősebben kell beküldeni.

A hivatalos lap február 5-i számában megjelent 14/1948 számú törvény a R. N. Elnöksége tagjainak illetményeit a miniszterelnök illetményeinek megfelelően állapította meg. Ugyanez a törvény rendelkezik az elnökségi iroda felállításáról. A február 6-i számában megjelent minisztertanácsi napló viszont pályázatot hirdet a Román Népköztársaság címere tervezetének elkészítésére és a R. N. K. himnusza szövegének és dallamának megalkotására. A díjak külön-külön:

A hivatalos lap február 5-i számában megjelent 14/1948 számú törvény a R. N. Elnöksége tagjainak illetményeit a miniszterelnök illetményeinek megfelelően állapította meg. Ugyanez a törvény rendelkezik az elnökségi iroda felállításáról. A február 6-i számában megjelent minisztertanácsi napló viszont pályázatot hirdet a Román Népköztársaság címere tervezetének elkészítésére és a R. N. K. himnusza szövegének és dallamának megalkotására. A díjak külön-külön:

# A föld sebeit is begyógyítja

a békés építő munka. A háboru sok sebet ütött a földön is. Aknátölcserék szakították fel az utakat, szétrombolt hidak maradványait ágaskodtak, mint egy vadoló felkiáltójel a vizekből. Lövészárkok görbéje csufította el a zöldelő határokat.

A békés építő munka azonban sorban begyógyítja a föld fájdalmas sebeit, amit az egymás ellen rontó emberiség harci eszközei ütöttek. Napról-napra kevesebb emlékeztető marad vissza a háboru pusztításából.

A napokban teherautók gördültek a Szabadság-téri víztároló medencékhez. És omlik a föld — hogy betemesse a háboru emléket hirdető sebeiket. Nem nagy dolgok és mégis igen jelentős, hogy városunk főtételéről is eltűnik ez a szomorú időkre visszamlékeztető medence. Nem sok hasznát vették a múltban sem. És most a sivár cementfalak helyére tavasszal virágok kerülnek, hogy színes pompázásukkal a békét, nyugalmat és szépséget hirdessék a téren megpihenő embereknek.

A másik helyen — valahol az állomás felé — teherautók hordják el a rombadőlt házak hulladékait. Kell a hely a földgázvezeték számára és a romok akadályt jelentenek az építő munka útjában. A munka, mely ujjaépíti ezt az országot, sorban elhárítja utjából az akadályt — legyen az rom vagy más átkos emléke a múltnak. Eltűnnek a romok és begyógyulnak a föld sebeit, hogy helyet adjanak az országépítés nagy feladatának, mely nem a gyilkolást és pusztulást, hanem a békés fejlődést viszi előbbre egy halogabb és emberibb élet felé.

(t. k.)

# Körmérete kell nézni a vistai kisiparosoknak!

Oda kellene, hogy bevezessék. De az ottani előjáróság még nem tett semmiféle lépést a villany bevezetésére. Így Vista sem tudja bevezetni az anyai áldást jelentő villanyt.

A község régi demokrata harcosával az élen harcot indított Vista lakossága a szovinizmus kirtása, a bürokrácia megszüntetése érdekében. Harcos demokratikus kiállásukról tudnak országunk vezetői is.

Az Alexandri-féle adópolitika következtében a vistai „urbéres“ közösségre 467 ezer lej adót vetettek ki. Az adó kifizetése tönkretette volna a legelőtársaságot. Kéréssel fordultak Luca Lászlóhoz, aki a vistaiak jogos panaszát meghallgatta és a jogtalanul kivetett adóból 315 ezer lejt engedett el. Így a vistai „urbéresek“ közössége csak 152 ezer lejt fizet.

Örömmel dolgozunk a haladó demokráciáért, mert látjuk annak eredményeit. Nem célja a dolgozók nyúzása, hanem az igazságosság. A kivetett adót Vista haladó gondolkozású gazdái mindig készségesen megfizetik. Megadjuk az országnak, ami az országé, mert magkapjuk tőle, ami a miénk — mondja a község régi demokrata harcosa, Nyilas Ilona, a község időközi bizottságának a tagja.

A magyarvistaiak súlyosan megbélyegzik mindazokat, akik a népet uszorával, vagy jogtalan nyereséggel zsarolják. A falu igen nagy bánatát, a súlyos urbéresi adót Luca László rendezte. De vannak a községben még sokan olyanok, akik valósággal zsarolják a népet. Különösen sok a panasz a község egyes iparosai ellen. A tulmagas munkadíjak miatt valósággal kincseshánya egy-egy falusi kovács-, kerekész-, asztalosműhely. Olyan magas munkadíjakkal dolgoznak ma, hogy a falu joggal fordul ellenük. Ime például mi a helyzet Vistán.

Abrahám Ferenc cipész a falusiak szerint egy gyermekcipő készítési díját 2000 lejben szabta meg. Félreértések elkerülése végett meg kell jegyeznünk, hogy az anyagot a gazdák adják. Használóképpen magas munkadíjat szednek Bartha Márton és Dósi János kovácsok is. Az utóbbiak egy és fél óra munkadíj fejében 900 lejt kérnek. Egy pár csizmanakó felverési díja 40 lej. Ha valaki zugulódik az igen borsos árak miatt, egyszerűen nem csinálják meg a kért munkát, sőt kikergetik a panaszkodót. Ezek az iparosok naponta 2000—2500 lejt is megkeresnek.

Ezek ellen a község zsarolók ellen indított most küzdelmek a haladó szellemű község lakossága.

BANYÁSZ ALBERT

Azok terhére, akik az adókövető hatóság előtt nem jelennek meg, a házadót hivatalból fogják megállapítani és a törvényes megtorló intézkedéseket is foganatosítják.

Azok terhére, akik az adókövető hatóság előtt nem jelennek meg, a házadót hivatalból fogják megállapítani és a törvényes megtorló intézkedéseket is foganatosítják.

Azok terhére, akik az adókövető hatóság előtt nem jelennek meg, a házadót hivatalból fogják megállapítani és a törvényes megtorló intézkedéseket is foganatosítják.

Azok terhére, akik az adókövető hatóság előtt nem jelennek meg, a házadót hivatalból fogják megállapítani és a törvényes megtorló intézkedéseket is foganatosítják.

# A Román Népköztársaság Elnökségének hatásköre

A hivatalos lap egyik legutóbbi száma közli a minisztertanács és a Román Népköztársaság Elnökségének rendeletét — amelyet a parlament is jóváhagyott —, a Népköztársaság elnökségének jogkörére, az elnök személyének kijelölésére vonatkozólag. Ugyanez a rendelet állapítja meg a Népköztársaság címerét és színeit.

A rendelet — tekintettel rendkívüli fontosságára — szövegről fordításban adjuk:

1. SZAKASZ. — Az 1947 évi 363-as számú törvény 6-ik szakasza értelmében a Román Népköztársaság Elnökségének jogköre a következőkben áll:

A minisztertanács kérésére rendes és rendkívüli ülésszakra hívja össze a képviselőházat.

A Román Népköztársaság Elnöksége írja alá a törvényeket és elrendeli közzétételüket a hivatalos lapban.

Gyakorolja a megkegyelmezés jogát.

A minisztertanács javaslatára a kormány tagjait kinevezi és megbízásukat visszavonja.

A fennálló törvényeknek megfelelően köztisztviselőkbe kinevezéseket és megerősítéseket eszközöl.

A törvényes rendelkezéseknek megfelelően katonai rendfokozatokat állapít meg és adományoz.

A törvényeknek megfelelően a Román Népköztársaság kitüntetését létesíti és adományozza.

A külügyminiszter javaslatára a Román Népköztársaság diplomáciai képviselőit megbízással látja el és visszarendeli; a külföldi államok diplomáciai képviselőinek megbízó és visszarendelő levelét elfogadja.

2. SZAKASZ. — A Román Népköztársaság Elnöksége a végrehajtó hatalom minden egyéb jogkörét a Román Népköztársaság minisztertanácsán keresztül gyakorolja, amely az államhatalom végrehajtó szerve.

3. SZAKASZ. — Az Elnökség legfőbb tagja gyakorolja jogszerűen és ténylegesen a Román Népköztársaság Elnöksége elnöki tisztségét.

4. SZAKASZ. — A Román Népköztársaság Elnöksége munkája szabványjának biztosítására a titkári tisztségeket az Elnökség egyik tagja látja el az elnöki iroda segítségével.

5. SZAKASZ. — A jelen rendelet 1-ik és 4-ik szakasza értelmében a Román Népköztársaság Elnökségének

nek elnöke C. I. Parhon tanár, míg a titkári tisztséget Gheorghe C. Stere tölti be.

6. SZAKASZ. — A Román Népköztársaság Elnökségének határozatait mint elnökségi rendeleteket hozzák, a kormány javaslatára, szótöbbséggel és az elnök, valamint a titkár írják alá.

7. SZAKASZ. — A Román Népköztársaság címerének leírása: egy traktor, három magas gyárkémény a jelképek nap mezőjében, körülülve búzalkalászokkal, amelyeket szalag köt össze: „Republica Populară Română“ felirattal és a kalászkok végén R. P. R. kezdőbetűk.

8. SZAKASZ. — A Román Népköztársaság színei: kék, sárga, piros, függőlegesen elhelyezve, a sárga mezőben a Köztársaság címere.

9. SZAKASZ. — Az Elnökség székhelye Bukarest, a Román Népköztársaság fővárosa.

10. SZAKASZ. — A R. N. Elnöksége illetményeit külön törvényben állapítják meg.

A hivatalos lap február 5-i számában megjelent 14/1948 számú törvény a R. N. Elnöksége tagjainak illetményeit a miniszterelnök illetményeinek megfelelően állapította meg. Ugyanez a törvény rendelkezik az elnökségi iroda felállításáról. A február 6-i számában megjelent minisztertanácsi napló viszont pályázatot hirdet a Román Népköztársaság címere tervezetének elkészítésére és a R. N. K. himnusza szövegének és dallamának megalkotására. A díjak külön-külön:

- I. díj 100.000 lej.
  - II. díj 50.000 lej.
  - III. díj 25.000 lej.
- A tervezeteket a legsürgősebben kell beküldeni.

A hivatalos lap február 5-i számában megjelent 14/1948 számú törvény a R. N. Elnöksége tagjainak illetményeit a miniszterelnök illetményeinek megfelelően állapította meg. Ugyanez a törvény rendelkezik az elnökségi iroda felállításáról. A február 6-i számában megjelent minisztertanácsi napló viszont pályázatot hirdet a Román Népköztársaság címere tervezetének elkészítésére és a R. N. K. himnusza szövegének és dallamának megalkotására. A díjak külön-külön:

- I. díj 100.000 lej.
  - II. díj 50.000 lej.
  - III. díj 25.000 lej.
- A tervezeteket a legsürgősebben kell beküldeni.

A hivatalos lap február 5-i számában megjelent 14/1948 számú törvény a R. N. Elnöksége tagjainak illetményeit a miniszterelnök illetményeinek megfelelően állapította meg. Ugyanez a törvény rendelkezik az elnökségi iroda felállításáról. A február 6-i számában megjelent minisztertanácsi napló viszont pályázatot hirdet a Román Népköztársaság címere tervezetének elkészítésére és a R. N. K. himnusza szövegének és dallamának megalkotására. A díjak külön-külön:

- I. díj 100.000 lej.
  - II. díj 50.000 lej.
  - III. díj 25.000 lej.
- A tervezeteket a legsürgősebben kell beküldeni.

A hivatalos lap február 5-i számában megjelent 14/1948 számú törvény a R. N. Elnöksége tagjainak illetményeit a miniszterelnök illetményeinek megfelelően állapította meg. Ugyanez a törvény rendelkezik az elnökségi iroda felállításáról. A február 6-i számában megjelent minisztertanácsi napló viszont pályázatot hirdet a Román Népköztársaság címere tervezetének elkészítésére és a R. N. K. himnusza szövegének és dallamának megalkotására. A díjak külön-külön:

A hivatalos lap február 5-i számában megjelent 14/1948 számú törvény a R. N. Elnöksége tagjainak illetményeit a miniszterelnök illetményeinek megfelelően állapította meg. Ugyanez a törvény rendelkezik az elnökségi iroda felállításáról. A február 6-i számában megjelent minisztertanácsi napló viszont pályázatot hirdet a Román Népköztársaság címere tervezetének elkészítésére és a R. N. K. himnusza szövegének és dallamának megalkotására. A díjak külön-külön:

15

# Ferdit, magyarázkodik, mosakszik és végül — bocsánatot kér az angol kormány

## A szovjet kormány kiadja az angolszások és hitleristák titkos tárgyalásának anyagát

MOSZKVA. — A szovjet kormány válaszul — a nyugati nagyhatalmaknak a múlt hónapban közölte német titkos diplomáciai okiratokat tartalmazó kiadványára — az angol-amerikai-francia-német titkos tárgyalásokra vonatkozó okirattömeget tett közzé. Ez az angol külügyminisztérium és a kormány körében nyilvánvaló zavart keltett. Különösen mély benyomást keltett a szovjet kormány ama bejelentése, hogy a már nyilvánosságra hozott okiratokon kívül még más olyan eddig titokban tartott okiratokat is közlésekre, amelyek a hitleri Németország politikai vezetői és az angol és francia kormány vezetői, nevezetesen Chamberlain és Daladier miniszterelnökök, valamint Anglia berlini követe, Henderson tárgyalásait foglalják magukban.

vonatkozó okirattömeget. Az angol szöveg nyilván tagadta azt, hogy az angol kormány beleegyezett volna a közléseibe. Amikor pedig bebizonyították előtte, hogy az okiratokat az Egyesült Államok közlése szerint csak Anglia és Franciaország előzetes hozzájárulásának kikérésével tették közzé, a kormány képviselője „tévedésért” bocsánatot kért.

Az angol külügyminisztérium szövege azt is tagadta, hogy az angol kormány akadályokat gördített volna a hitleri Németországban talált titkos diplomáciai okiratoknak közös feldolgozására vonatkozó szovjet javaslat elé.

Ezzel szemben a valóság az volt, hogy a szovjet kormány még 1945 június 19-én, londoni képviselője, Gusev nagy követ által javaslatot tett az angol kormánynak, hogy a titkos diplomáciai okiratok felülvizsgálására alakított bizottságba vonják be a szovjet szakértőket is. Az angol kormány válasza, amelyet Coadogan, a külügyminisztérium képviselője közölt a szovjet kormánnyal, még július 10-én, az volt, hogy az angol kormány nem tartja időszerűnek azt, hogy ebbe a kérdésbe bevonják a szovjet szakértőket.

Mindezek után hivatalos angol körök természetesen szeretnék a már megtörtént közléseket elferdíteni, hiszen igen kévemtelmen számukra, de saját közvéleményük előtt is, kétszínű magatartásuk és eljárásuk bebizonyítása.

## Kettős élelmiszerfejadagot adnak a 28-as szelvényre

KOLOZSVÁR. — Az élelmiszerjegyek februári szelvényei csak huszonnyolc napra szólnak, annak ellenére, hogy 1948 szökőév s így február hónapban nem 28, hanem 29 nap van. Ezek szerint egy napi élelmiszerfejadag kiváltására nincsen szelvény.

Munkatársunk felkeresté a városi közellátási hivatal vezetőjét, Teze Imre igazgatót, aki kijelentette, hogy nincs aggodalomra ok, mert utasított valamennyi élelmiszerelosztó üzemet, kereskedőt és péket, hogy a február 28-iki szelvényre két fejadagot szolgáltatásnak ki: a február 28 és 29-iki élelmiszerjártandóságokat.

A városi közellátási hivatal vezetője lapunk utján is, felhívja a lakosság figyelmét, hogy azok a kereskedők, vagy élelmiszerelosztók, akik nem hajlandók a február 28-iki szelvényre a kétszeres fejadagot kiadni, azonnal jelentsék a fenti hivatal vezetőjének.

Egyben közli azt is a városi közellátási hivatal, hogy jövőben az elvesztett élelmiszerjegyek helyett újat csak abban az esetben adnak, ha bebizonyítható, hogy azokat tűz emésztette meg, vagy a rendőrség igazolja, hogy betöréses lopás során vitték el.

## Román egyházi küldöttség utazik Moszkvába

BUKAREST. — Alexej, a Szovjetunió pátriárkája meghívta a Moszkvában, február 16-án megkezdődő ortodox egyházi konferenciára a romániai ortodox egyház képviselőit.

A romániai ortodox egyház képviselőiben Popovici Nicolae dr., nagyváradi püspök, Petre Vintilescu teológiai dékán és Mihail Marian professzor vesznek részt a február 16-án Moszkvában megkezdődő értekezleten.

## Február 15-ig minden vállalat jelentse be tüzifaszükségletét!

KOLOZSVÁR. — A városi közellátási hivatal felhívja az összes vállalatokat, állami és magánintézményeket, hogy az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium 463 ezer 400—1948 számú rendelete értelmében kötelesek legkésőbb február 15-ig a közellátási hivatalnál (Kogalniceanu—Farkas-utca 4. szám, I. emelet, 17. számú szoba) bejelenteni az 1948—49. évi tüzifaszükségletüket. Ez a bejelentési kötelezettség mind az üzemekre, köz- és magánintézményekre, vállalatokra, mind az alkalmazottaira vonatkozik.

A közellátási hivatal felhívja az üzemek, vállalatok felelős vezetőinek figyelmét a bejelentés fontosságára, hangsúlyozva, hogy a bejelentések ellenőrzésével a minisztérium a Megyei Gazdasági Ellenőrző Szervezetet bízza meg és bármilyen mulasztást, tévedést vagy a valóságtól eltérő adat bejelentését a szabotázs-törvény rendelkezései szerint szigorúan megbüntethetnek.

## „Ellenállhatatlan lelki kényszer hatása alatt” — lopott

KOLOZSVÁR. — A rendőrség bünygyi osztálya sorozatos lopások miatt letartóztatta Sadas Erzsébet többszörösen büntetett előéletű, hivatásos besurranó és alkalmi tolvajnt. A letartóztatott tolvaj nő kihallgatása alkalmával egy egész sorozat lakásfosztogatást ismert be, többek között: Takács Margit Fürdő-utca 37. dr. Tepscher Richard Babes Victor-utca 7. alatti lakásában is látogatást tett, ahonnan fehérneműt és egyéb értékeket vitt el.

A tolvaj nő letartóztatása után hozzátartozói és védője orvosi bizonyítványt akartak igazolni, hogy Sadas Erzsébet idegbeteg és „szeptomániában” szenved, amiből kifolyólag „ellenállhatatlan lelki kényszer” hatása alatt surran be a lakásokba és emeli el az ingóságokat.

Sadas Erzsébet bűnlajstromának összeállítása folyamatban van. A rendőrség bünygyi osztálya felkéri mindazokat, akiknél az utóbbi időben egy bilgeri csizmás, szürke kabátos, virágos kendőjű, szőke, középtermű nő járt és utána értékek tűntek el, hogy jelentkezzenek Nagy Gábor csoportvezetőnél. Sadas Erzsébet kedvenc trükkje az volt, hogy egészségügyi tisztviselőnek adta ki magát és mint a féregtelenítést ellenőrző személy igyekezett beférkőzni a lakásokba, hogy aztán egy óvatlan pillanatban elemelje a keze ügyébe került értékeket.

Lopott és árut rejtegetett egy igazgató

KOLOZSVÁR. — Házkutatást tartott a GESz Barbu Gheorghe, a kolozsvári Ipari Liceum igazgatójának lakásán. 126 pár selyemharisnyát, 1823 karika cernát, 375 kiló táblavasat, nagymennyiségű talp- és felsőrészbőrt, vásznat, szövetet és kész férfiingeket találtak.

A nyomozás során kiderült, hogy az igazgató az elrejtett áru egy részét az iskola számára kiutalt anyagokból lopta el, más részét pedig fekete kereskedelem útján szerezte, hogy nagy haszonnal továbbadja. Letartóztatták.

# APRÓHIRDETÉSEK

ADAS VETEL

ARAGAZ tartályt keresek megvételre. Malom-utca 32. I. emelet. Ugyanott rézüst eladó. 234

100-AS vagy 125-ös motordefektes DKV-t veszek. Ajánlatot Malinovszki-tér 1 fodrász üzletbe. 231

RÓKAMIE diófurnúroz, kétszemélyes, egy jókarban levő modern íróasztal sürgősen eladó. Zápolya-utca 49. 255

SÜRGŐSEN eladó modern kombinált szoba, külön ruhaszekrény, egy személyes rókamie, lisztes láda. Horea-út 62. 252

ELADÓ két szép pihepaplan huzattal. Egy gyümölcsös a házson-gárdban. Horea-út 25. Trafik. 258

ABROSZOK, damasz törülközők, belga-tükör, felülő közepetremetre, női szürke télikabát, ágyterítő eladó. Horea-út 58. 292

SINGER sülyesztős varrógép, Telefunkon acélsőves rádió, 2 lóerős Ganz villanymotor, stb. nagyon olcsón eladók. Hunyadi-tér 17 sz., I. emelet. 282

RÁDIO, modern 4 lámpás, szuper olcsón eladó. Pata-utca 4. 274

ELADÓ villanymotor 6.25/3.60 amp. 2 lóerős, 2.20/3.80 Volt. Györgyalvi-út 98. 273

RÁDIO Lorenz, törpészuper 3+1 eladó. Cím a kiadóban. 268

MODERN pianó és nyújtósávós zeneszekrény lemezekkel eladó. „Majdnem új” jelígerc. 265

4-ES Ford A. motor és összes alkatrészek, 520-as Fiat motor, 32X6 és 700X18-as gumik eladók. „Olcsó” jelígerc. 285

NAGY fényerejű Siemens Hanau S 500 kvarclámpa és a Neue Deutsche Klinik 10 kötete eladó. Cím a kiadóban. 275

MOTORKERÉKPÁR 250 köb. NSU kifogástalan állapotban, vadonat új gumikkal eladó. Diákvédő Hivatal, Bástya-utca 15. Telefon: 26—69. 271

INGATLAN-LAKÁS

ELCSERÉLNÉM segesvári hat szobás, gázfűtéses összkomfortos házat kolozsvári házzal. Cím a kiadóban. 251

RITKA alkalom a központban öröklakások 90.000 lejtől eladók. Karolina-tér 7. ház mesternél. 263

MODERN villa 2X2 szobás és egy család ház nagy műhelyhelyiséggel előnyös áron eladók. Közvetítő díjazok. Asztalos Sándor, Petőfi-utca 3, I. emelet. Telefon 14—38. 272

ELCSERÉLNÉM kolozsvári házat budapesti vagy annak környékén lévővel. Cím a kiadóban. 288

1—2 SZOBÁS komfortos családi házat, gyümölcsösrel megvételre keresek. Ábrahám, Dózsa György-utca 36. 264

EGY-KÉT gimnazista fiú lakást kaphat. Iasilor-utca 24. 270

ELELMISZERÜZLET korsmával bérbeadó. Cím a kiadóban. 276

SZÉP sarokház két: üzlethelyiséggel és kerttel olcsón eladó. Csaba-utca 51. 281

1 SZOBA összkomfortos modern lakás csak teljes berendezéssel elköltözés miatt átadó. „Belváros” jelígerc. 285

ZSIDÓ diáklány keres különb-járatu butorozott szobát központban. „Urilány” jelígerc. 279

KÉT szoba-konyha speisz, mosókonyha, majorság udvar, konyhakert, víz, villany, Dermata közlemben levő külön telkemet elcsere-ném belvárosi egy szoba-konyha, vagy nagyobb szoba speiszal lévő lakással, lehet Györgyalvi-út környékén is. Cím a kiadóban. 280

BELVÁROSBAN 2 szoba-konyha butorral együtt átadó, eladó és műhelynek vagy üzletnek egy helyiség. Cím a kiadóban. 290

ALLAST KERES

KÖZÉPISKOLÁT végzett fiatal leány gyermekek mellé ajánlkozik. Tordai-út 68. 245

KÖZÉPKORU megbízható nő cimmenné házvezetőnőnek, vagy gyermek mellé. Cím a kiadóban. 283

ALLAST KAPHA

FŐZNI tudó mindenest felvez: Rózsa Józsefné. II. ker. Isac Aurel-utca 62. 267

KULONTELEK

BEJÁRO szoptatós dadát keresek Zsidókörház 20-as szoba. 243

FINOMLELKŰ középkorú úr ismerettségét keresem házasság céljából. „Hűséges asszony” jelígerc. 277

MENYASSZONYI es. kolozsvári ruhák, fátolok, koszorúk, szőrmeképpel kikölcsönzése. Dalha művirággyalomb. Horea-ut 35.

A Magyar Sajtóhónap keretében a MNSZ szilágymegyei szervezetének rendezésében a

## „Világosság”

sajtóestje Zilahon,

a Református Kulturház nagytermében

14. évi este 8 órakor

az Utunk, Fa vnk Népe, a kolozsvári Állami Magyar Színház, a kolozsvári Állami Magyar Zeneművészeti Főiskola és a kolozsvári Román Opera művészeinek bevonásával.

### Műsor:

- Köszöntő. Elmondja Nagy Elek, a Világosság szerkesztője.
- Flóra Jenő, a kolozsvári Állami Magyar Színház művésze Ady és Juhász versekkel szaval.
- Szentos Ferenc, a kolozsvári Állami Magyar Színház művésze áriákat énekel.
- Szentimrei Jenő előadása: A magyar sajtó feladatai.
- Kiss Jenő, az Utunk szerkesztője verseiből olvas fel.
- Hajdu: Vonósnégyes. Előadja: Nagy István, a kolozsvári Állami Magyar Zeneművészeti Főiskola tanulója, Márkos Albert, a Zeneművészeti Főiskola tanára, Zsurka Péter és Varga Lajos.

Szünet:

- Béke vagy háború? Dávid Gyula, a Világosság technikai szerkesztőjének előadása.
- Kovács Kálmán, a kolozsvári Állami Magyar Színház művésznője énekel.
- Zsuzsanna Erzsébet, a kolozsvári Állami Magyar Színház művésznője József Attila versét szavalja.
- Közvetlen Lortszce, a kolozsvári Állami Magyar Színház prima-ballerinája és Marcu Vasile, a kolozsvári Román Opera magántáncosa román néptáncot adnak elő.
- Asztalos István, a „Falvak Népe” szerkesztője elbeszélést olvassa fel.

Konterál: Székely György

+

Szomorú szívvel tudatom az összes jó barátomat, hogy szeretett feleségem

**Goldmann Imréné**  
szül. Tancos Mária

é. hó 12-én, reggel 8 órakor visszaadta lelkét az urnak.

Temetése 14-én, szombaton délután fél 3 órakor a temető kápolnájából.

Goldmann Imre

Közvetítés meghívó, mérégek, elvezet irat, Bu etir, Permis de circulafie, munkakönyvek stb. meghirdetését a Monitorul Oficial-ban (Hivatalos Lapban) terminusra vállalja

## „Európa”

hirdetőiroda

Jókai-utca 4. Telefon 1178.

## Értesítés!

Tudatom elv raimmal és barátaimmal, hogy a „NEW-YORK“-étt rem vezetését ismét átvett. m.

## Spinrad Andor